

Отзыв  
на автореферат диссертации Иванова Андрея Николаевича на тему:  
«Методический инструментарий экономической оценки экологических  
последствий при освоении ресурсов недр» представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (экономика  
природопользования)

Одной из важнейших проблем современности является проблема обострения противоречий в системе «общество – природа». В то же время появление новых технологических трендов, социальные и экологические последствия которых сегодня мало предсказуемы, предопределяет необходимость их достоверной оценки. Особо значимой в современных условиях становится экономическая оценка последствий воздействий на окружающую среду, выявление возможного экономического ущерба в случае принятия тех или иных управленческих решений в процессе недропользования. Все это определяет особую актуальность докторской диссертации Иванова А.Н., посвященного разработке методического инструментария экономической оценки экологических последствий при освоении ресурсов недр.

Судя по автореферату, докторская диссертация отличается стройной логикой ее построения. Здесь оптимально сбалансированы теоретические исследования автора в области уточнения понятийного аппарата и систематизации методических подходов к оценке экономического ущерба и методические разработки в части экономической оценки экологических последствий принимаемых решений. Завершается работа практической апробацией авторского методического инструментария в условиях разработки карьера нерудных полезных ископаемых на Среднем Урале.

Основные положения докторской диссертации, выносимые автором на защиту, в полной мере обладают научной новизной. Особо необходимо отметить авторский вклад в серьезный анализ методического обеспечения экономической оценки последствий, которые являются результатом антропогенного воздействия на окружающую среду. Научной новизной обладает предложенная автором классификация методических подходов к оценке экономического ущерба. Особо значимыми с научной точки зрения представляются авторские уточнения методологических положений формирования и оценки экономического ущерба с различных позиций. Это позволило докторанту обосновать систему основополагающих принципов в области возникновения экономического ущерба и определения его величины.

Научной новизной отличается глубоко обоснованный в диссертации методический инструментарий оценки экономического ущерба, апробированный в условиях разработки на Урале месторождения гранитов открытым способом.

Несомненным достоинством работы является ее практическая значимость и широкая апробация полученных результатов исследования как в процессе выполнения научно-исследовательских работ, в практической деятельности хозяйствующих субъектов, так и в образовательном процессе в Уральском государственном горном университете.

Необходимо также отметить высокую публикационную активность автора, им опубликовано 30 научных работ, в том числе 6 статей в журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

В то же время, из автореферата не совсем ясен характер формирования экономического ущерба при нарушении литосферного массива в процессе разработки месторождения полезного ископаемого (стр. 10). Но в целом необходимо еще раз отметить широкий круг рассмотренных вопросов, их глубокую проработку, что позволяет сделать вывод: диссертационная работа «Методический инструментарий экономической оценки экологических последствий при освоении ресурсов недр» отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям, а ее автор, Иванов Андрей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по искомой специальности.

Романова Ольга Александровна  
д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ,  
главный научный сотрудник  
сектора экономических проблем отраслевых рынков ИЭ УрО РАН  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
«Институт экономики Уральского отделения Российской Академии наук  
(ИЭ УрО РАН)  
Адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, д.29,  
<https://uiec.ru/>  
e-mail: [romanova.oa@uiec.ru](mailto:romanova.oa@uiec.ru)  
раб.тел.: 371-45-36

Дата 06. 11. 2020

Подпись Романовой О. А.  
Удостоверяю

